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2017 M. CHEMIJOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

111 dalis
1 klausimas

Nr.

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

+4

Jei parasyta 4+, tasky neskiriama.

1

Joninis rySys — [ taskas.
Kovalentinis polinis rySys — / taskas.

Jei nurodytas kovalentinis rysys, tasky skaicius nemazinamas.

1. Apskaiciuota issiskyrusiy dujy misinio masé — 1 taskas.
m(issiskyrusiy dujy misinio) = 2mol - 28 g/mol + 3mol - 28 g/mol + 3mol - 44 g/mol
=2724g.

2. Apskaiciuota dujy misinio vidutiné moliné masé — 1 taskas.

272 g
M(issisk iy dujy misinio) = —— = 34 g/mol
(issiskyrusiy dujy miSinio) s mol g
arba

M(i8siskyrusiy dujy miSinio) =
2 mol - 28 g/mol + 3 mol - 28 g/mol +3 mol - 44 g/mol
(2+3+3) mol

=34 g/mol
— 2 taskai.
Atsakymas: M(issiskyrusiy dujy misinio) = 34 g/mol.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

1. Apskaiciuotas anglies moliy skaicius — I taskas.
n(C) =122 _ 0875 mol,
1688,2 k]

2. Apskaiciuota anglies masé muskietos parako uztaise — I taskas.
m(C) = 0,0875 mol - 12 g/mol = 1,05 g.

Atsakymas: m(C) = 1,05 g.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

CO yra Zmonéms nuodingos / nuodingos dujos.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.
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2 klausimas

Teisingas atsakymas arba sprendimas

Taskai

1. Apskaiciuota jony masé 1 litre jiros vandens — 1 taskas.
m(jony) = 222,29+4599g+3669+176g+8,2g+789g+11,79g=350g0.

2. Apskaiciuota 1 litro jiiros vandens masé — 1 taskas.

3508-100% _ 110 g

m(jiiros vandens) = T
0

3. Apskaiciuotas jiiros vandens tankis, glem® — 1 taskas.
Pasirinko tirpalo tirj 1000 cm®.

1298~ 1,129 g/cm®arba 1,13 g/ent’.
1000 cm

p(juros vandens) =

Atsakymas: p(jiros vandens) = 1,129 g/cm® arba 1,13 g/cm®.
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

3

CI'(aq) + Ag*(aq) — AgCI(k) — 1 taskas.
Pozymis: nuosédy susidarymas — / taskas.

Jei nurodytos medziagy biisenos, tasky skaicius nemazinamas.

2, 8, 8 arba 1s” 2s” 2p°® 3s” 3p°

Ca”* arba Mg”* — 1 taskas.

Pridéti tirpiy fosfaty, karbonaty, Kaitinti arba distiliuoti.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.
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3 klausimas
Nr. |Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. |CH3COOH + H,O 2 CH;COO™ + H3O+ — [ taskas. 1
arba

CH3;COOH(aq) 2 CH3COO (aqg) + H'(aq).

Jei nenurodytos medziagy busenos, tasky skaicius nemazinamas.

2. |Silpnosios ruigstys yra tokios riigStys, kurios nepilnai (i§ dalies, ne visos molekulés) 1
jonizuojasi (virsta jonais), disocijuoja.
3. |1. I§ grafiko rastas sunaudotas NaOH tiris — 1 taskas. 3

V(NaOH) = 30,5 ml (galimas atsakymas nuo 30 ml iki 31 ml).

2. Apskaiciuotas NaOH moliy skaicius — 1 taskas.
n=c-V,
n = 0,1 mol/l - 0,0305 I,
n(NaOH) = 0,00305 mol (galimas atsakymas nuo 0,003 mol iki 0,0031 mol).

3. Apskaiciuota etano riigsties moline koncentracija — / taskas.
c=1=,
%
_ 0,00305 mol

orl 0,305 mol/l,
¢(CH3COOH) = 0,305 mol/l (galimas atsakymas nuo 0,3 iki 0,31 mol/l).

Atsakymas: c(CH3COOH) = 0,305 mol/l (teisingas atsakymas nuo 0,3 mol/l iki
0,31 mol/l).

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.

4. |Fenolio raudonasis 1

5. |Indikatoriaus spalvos kitimo intervalas nepriklauso nuo to, kas j kg pilama (nuo titravimo 1
Krypties).

6. [Dél to, kad $i druska sudaryta i§ stiprios bazés ir silpnos rigsties lickany. 1
arba
Dél hidrolizes.

7. |CH3COOH(aqg) + NaHCO3(k) — NaOOCCHS; (aq) + CO(d) + Hy0(s) — 2 taskai. 2

Uz teisingai parasytus reagentus ir produktus — / taskas.
Uz teisingai nurodytas medziagy biisenas — 1 taskas.

Jei uzrasoma CH3COOH(aq) + NaHCO3;(k) — NaOOCCHs3; (aq) + H2COs(aq) — 1 taskas.
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4 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | Oksidacija 1
2. | Cu*(aq) +2¢" — Cu’(K). 1

Jei nenurodytos medziagy biisenos, tasky skaicius nemazinamas.

3. Gelsvai zalsvos. 1

Jei parasoma ,,geltonos “, ,,gelsvos, ,,Zalios “, ,, Zalsvos *“ ir panasiai, tasky skaiciaus
nemazinamas.

4. | 2Br (aq) + Cly(d) — 2CI (aq) + Bry(s) 2

Uz teisingai parasytus reagentus ir produktus — 1 taskas.
Uz teisingai parasytos reakcijos lygties islyginimg — 1 taskas.
Jei nenurodytos medziagy biisenos, tasky skaicius nemazZinamas.

5. |[H7=10°=0,001 mol/l=1-10°mol/l arba c (H")=1"10 molll, 1
arba 0,001 mol/I.

6. | Tirpstaanodas arba CuCl,(aqg) koncentracija nekinta, arba nesiskiria Cl, dujos, 1
arba nejauciama chloro dujy kvapo.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

7. | Metalams isskirti arba gryninti 1
Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas atsakymas.

8. 1. Apskaiciuotas NaNO; ir NaNO3 moliy skaicius — 1 taskas. 5
x mol X mol

2NaOH(aq) + 2NO,(d) — NaNOy(aq) + NaNOs(aq) + H20(s),
69 g/mol 85 g/mol

69x + 85x = 11,55,

154x = 11,55,

x = 0,075 mol.

2. Is Il reakcijos apskaiciuotas sureagavusio NO; moliy skaicius — 1 taskas.
n(NO,) =2 - 0,075 mol = 0,15 mol.

3. Apskaiciuota vario dangos masé — 1 taskas.
n(Cu) = 2222°L — 0,075 mol,
m(Cu) = 0,075 mol - 64 g/mol =4,8 g.

4. Apskaiciuotas vario dangos tiiris ant vienos elektrodo pusés — 1 taskas.

V(Cu dangos) = M%;mﬁ =0,6 cm’,
3
22" = 0,3 e’ = 300 m”.

5. Apskaiciuotas vario dangos storis — 1 taskas.
300 mm3

h(CU dangOS) = m =1 mm.

Atsakymas: h(Cu dangos) = 1 mm.

Vertinamas ir bet kuris kitas teisingas sprendimas.
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5 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | Keturi arba 4 moliai, arba 4. 1
2. | Margarinas yra trans izomeras arba 1
Margarinas yra E izomeras.
3. g('H?),—('H=cu—(('H:);cu; 3
0—=C
/ A\Y
H,C 6] OH
n—q “:‘i jl) Q
¢ o I
¢ fHAenpocn, +3NaOH ——» Jmon+ A oMt chamyon=cidond), “ona
o 0 “on
/
0=C
T(‘Hﬁ“—‘(‘lh
Uz teisingq glicerolio uzrasymqg — 1 taskas.
Uz teisingq riebaly rigsciy drusky uzrasymq — 1 taskas.
Uz teisingai parasSytos reakcijos lygties islyginimg — 1 taskas.
4 | Muilas 1
5. | Cu(OH), — I taskas. 2
Susidaré mélynos spalvos tirpalas — 7 taskas.
6. _ . _ . 1
Bisena arba lydymositemperatiira, arba tankis
£ KMnQOy tirpalu  arba  Br, vandeniu 1
8. Esteriy 1
9. oy . . . . . . 1
Energijos 8altinis arba riebalai organizme atlicka apsaugine funkcija.
IS viso 12
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6 klausimas
Nr. | Teisingas atsakymas arba sprendimas Taskai
1. | peptidinis rySys arba amidinis rysys. 1
2. | Alanino pavadinimas: 2-aminopropano rtgstis — / taskas. 2
Jei nurodyta a-aminopropano rugstis, tasky skaicius nemazinamas.
Junginio A formulé:
H
H |
\N—C—C—O—H — 1 taskas.
7]
H
H O
3. C|3H3 - 2
i
HoN—CH . CH _OH
COON Cl HyN”T ~¢”
a (l:H?»
ﬂ H:N— CH HC 5> arba
arba
ﬁl —OH
(|3H3 O b ’
H _OH | =
HoN—CH HzN’C\ﬁ’ “
ﬁ—O*Na‘” i
O — 2 taskai.
Po | taskq uz kiekvieno junginio formule.
4. El'E i 1
CH () — Y
H-.\lf M{-_/ Hf_']l; 1 taskas.
[
)
5. 54 °C 1
6. | Kaitinant baltymus, suyra antriné / tretiné / ketvirtiné struktira (I taskas), nes nutriiksta 2
vandeniliniai rysiai (1 taskas).
IS viso 9
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Bendrieji susitarimai dél uzduoties vertinimo

Vertinami atsakymai pateikti tokia forma, kurios praSoma klausime ir yra tiksliis, konkretas.
Mokinio atsakymas, Kuris ver¢ia vertintoja spélioti, yra vertinamas kaip neteisingas.
Ivertinami kaip neteisingi ir labai bendro pobuidzio atsakymai, pvz.: 4.7. elektrolizé
naudojama dujoms gauti, 5.4. druska, 5.7. bromas, Bry, KMnQ,.

. Uz papildomus teisingus atsakymus papildomai tasky neskiriama. Pateikus papildoma
neteisinga atsakymg prie teisingo atsakymo, taSky skai¢ius mazinamas, t.y. vienas
neteisingas teiginys panaikina vieng teisingg atsakyma, pvz.: 1.5. CO dujos yra pavojingos
zmogaus sveikatai, pazeidzia kvépavimo takus, 3.2. riigstis, kurios disociacijos konstanta
labai maza, ji lengvai disocijuoja ] jonus, 3.6. vyksta drusky hidroliz¢, Na — stipri baze.

. Neorganiniy junginiy formulése vertinami teisingai uzraSyti cheminiy elementy simboliai ir
indeksai. Joniniy junginiy formulése pirmas rasomas teigiamojo jono simbolis, pvz., klaida
ClAg.

Organinio junginio formulé turi biiti paraSyta tokia forma, kokios prasoma klausime:
molekuling, nesutrumpintoji arba sutrumpintoji struktiiriné formulé.

Vertinama teisingai nurodyta vandenilio atomo H padétis funkcin€je grupéje. Pvz.,
alkoholiy funkciné grupé (hidroksigrupé) turi bati uzrasyta R-CH,OH, neteisingas
trumpinys buty R-CH,HO; aldehidy funkcinés grupé turi bati uzras§yta R-CHO, neteisingas
trumpinys biity R-COH.

Jeigu vandenilio (H) atomas susijunggs tik su anglies (C) atomu, svarbu, kad vandenilio
atomai biity paraSyti prie to anglies atomo, prie kurio jie prijungti, t. y. uz jy padétj (kairéje,

desinéje, virSuje ar apacioje) taskai néra mazinami.

CH3_ CH:_)_CH3 CH3© H;C@

Reakcijos lygtis turi biti paraSyta tokia forma, kurios praSoma klausime: bendroji lygtis,
nesutrumpintoji arba sutrumpintoji joniné lygtis. Jei uzraSomos dvi lygtys ir vertintojui
tenka rinktis, tai vertinama kaip lyg€iy tipy neZinojimas.

Reakcijos lygtyje teisingai uzraSytos reagenty ir produkty cheminés formulés. Taip pat
teisingai sveikaisiais ar trupmeniniais skaiiais paraSyti reakcijos lygties teisingi
koeficientai.

Uz teisingai pateikta papildoma informacija (medziagy agregatines biisenas, reakcijy

salygas) tasky skaiCius nekeiiamas (t. y. nei didinamas, nei maZinamas).
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Uzdaviniy sprendimas

10.

11.

12.

13.
14.

15.

16.

Uzdaviniy sprendime vertinamas logiskas nuoseklus sprendimo biidas. Pagal pateikta
uzraSyma turi buti aisku, kieno ir koks fizikinis dydis skai¢iuojamas,

pvz.. m (NaCl) = 5,85 g; N (Na*) = 6,02 - 10? jony.

Vertinimas nemazinimas, jei matavimo vienetai nurodyti tik prie matematinio veiksmo
rezultato, pvz.: n(HCI) = 0,05 - 0,05 = 0,0025 mol. Jei gautas skaiiavimo rezultatas
teisingas ir nurodyti tinkami matavimo vienetai, tafiau tarpiniuose skaifiavimuose
matavimo vienetai nesuvienodinti, vertinimas nemazinimas, pvz.,

m(NaCl) = 100 ml - 1,1 g/cm® =110 g.

Jei uZdavinio sprendime nepateikti kai kurie tarpiniai skaiciavimai, taciau pagal sprendimo
uzZraSymag matoma, kas buvo atlikta, vertinimas nemazinimas. Pvz., tarkime, buvo praSoma
apskaiciuoti 0,3 mol NaCl mase.

M(NaCl) = 58,5 g/mol; n(NaCl) = 0,3 mol; m(NaCl)= M- n=17,4g,

arba

m(NaCl) =M - n=58,5 g/mol - 0,3 mol=17,4 g.

Uz aritmetines klaidas jvertinimas mazinamas vienu tasku.

Jeigu uzdavinys teisingai iSsprestas kitu biidu, negu pateikta vertinimo instrukcijoje, toks
sprendimas jvertinamas maksimaliu tasky skai¢iumi.

Jeigu uzdavinio sprendimui reikalingi duomenys i§ grafiko, diagramos, lentelés ar paveikslo,
pateiktame sprendime turi biiti matoma, kad jie rasti ir panaudoti.

Sprendimuose naudojantis proporcija vertinama: proporcijos sudarymo logika, tinkamai
uzrasyti skaiciai iIr matavimo vienetai. Proporcijos sprendimo matematinio veiksmo
galima nepateikti. Bitina pateikti galutinj proporcijos sprendimo atsakymg, uZraSant:

apskai¢iuotg fizikinj dydi, medZiagos formule, rezultatg ir matavimo vienetus.



